

N 耐人寻味

有趣的灵魂成双成对

□龙建雄

很羡慕苏东坡的朋友,眼红他们能够有幸得到苏东坡这样的好朋友。

记得作家余光中曾经说过,要是找一个古人陪你去旅行,那一定不要找李白和杜甫。为什么?前者有些狂傲,还有点不负责任,后者一生苦兮兮,过于严肃;苏东坡倒是一个不错的选择,因为他是一个能让一切变得十分有趣的人。

这一点,我很是赞同。苏东坡和他的朋友一起游山玩水,吟诗作词,烹饪煮酒,他能将枯燥变得有趣,能将困难变得有味:和朋友一起去竹林,别人就去躲个雨,他却说“也无风雨也无晴”;陈季常的老婆就是大声一点跟自己丈夫说点事,苏东坡给创个夸张的成语“河东狮吼”。

苏东坡常向自己的朋友钱勰得意扬扬地夸大,说他多么地喜欢在黄州那乡下过俭

朴清淡的生活。他说那时吃饭只有米饭、萝卜、一个清淡的汤,这样的生活让他觉得十分满足。一天,钱勰给苏东坡送来一张请帖,说在家里设宴请他吃饭,请帖上写:“将以三白待客。”苏东坡从来没有听说过三白为何食物,愉快地答应。到达钱府后,只见三件白的东西摆在桌子上:一碗白米饭,一碟白萝卜,一碗无色的汤。苏东坡忽然想起自己在钱勰面前吹过的牛,明白自己被“对号入座”了。

有礼无往非君子也。过了一段时间,苏东坡给钱勰送去请帖,说是要以“三毛餐”来回应。钱勰按约赴宴,他和苏东坡天南地北一阵聊,过了许久也不见上菜,钱勰于是直说:“我饿了。”苏东坡见状,大言不惭地说:“来来来,咱们不用等谁了,快吃‘三毛餐’吧。”钱勰不解,苏东坡不紧不慢地说:

“‘三毛餐’就是毛米饭、毛萝卜、毛菜汤。”原来“毛”音同“冒”,方言是“没有”的意思。钱勰顿时明白,原来老友是要“报复”上次的“三白”。两人相视,哈哈一阵大笑。随后,二人开怀地吃了一顿盛餐,不醉不归。

钱勰是谁?钱勰,字穆父,北宋大臣,外交家,其文章雄健深沉,诗词清新遒劲;他和苏东坡一起在翰林院任职,两个人年纪相仿,宦海相接,庙堂进退,惺惺相惜。钱勰1088年从翰林院到地方任职,苏东坡等一众朋友为之送行;第二年苏东坡主动请求朝廷外放,如愿任杭州太守;1091年,钱勰再次调任路过杭州,苏东坡又一次为他送行,并写下《临江仙·送钱穆父》,流传至今成为经典名句便是诗的最后两句:“人生如逆旅,我亦是行人。”这句话是说,人生好比一个个驿站、旅店,我们都是天地间的过客而已。苏



东坡
还告诉
老友,这世
间许多事情
我们做不了主,
那就没有必要因我们
无力改变的事情而去悲伤。
一个人十分有趣,继而有
趣的灵魂成双成对,苏东坡的
朋友遍天下也就不足为奇了。

R 人生感悟

改变——生活的华丽转身

□孙志昌

这天,我在街上遇到高中同学刘凯,感觉有点儿奇怪。我说,老板,怎么有闲心逛街啊。他说,什么老板啊,生意一点儿也不好,我不干了。我说,可以去做别的,这点儿小事,还能难住你。他笑了,说,哪有那么容易,现在什么都不好做。我说,不行就改变,说不定又是一片天空。

半年后,听一个朋友说,市中心商业区新开一家快餐店,非常不错,去晚了,还排队。到了周末的早上,我就去看,这一看不要紧,原来是刘凯开的。他说,后来去外地转了转,感觉还不能离开吃,毕竟吃饭是人们每天需要的。现在,人们工作忙、时间紧,要吃早饭午饭,快餐正好符合人们的要求,就着手办了这件事。没想到,一开业还挺红火的。我说,我就知道难不住你,肯定没问题的。

说到底,刘凯的做法就是一个改变。没有改变就不会有事业上的成功。可以说,改变贯穿着人们的一生,有改变才有前进。

在时光的长河中,改变如同轻拂脸颊的春风,让一切都在潜移默化中发生转变。它是生命永恒的旋律,也是我们内心深处的渴望。我们常常抱怨生活的平淡无奇,却忽略改变的力量,就像四季更迭一样自然。

改变,有时是一种觉醒。当我们意识到生活陷入循环,改变便成了突破重围的力量。在迷茫之中,我们摸索着前进,尽管曲折,却充满未知的魅力。每一个微小的改变,都可能引发生活的翻天覆地。

改变,有时是一种成长。它让我们不断蜕变,如同蝴蝶破茧而出,展现出生命的美丽与坚韧。当我们选择踏上人生的另一段旅程,改变便成了照亮前路的明

灯。在挑战与机遇并存的新环境中,我们学会适应与成长,也逐渐发现内心深处潜藏着无尽的可能性。

改变,有时是一种选择。它让我们勇敢地追求所向往的生活,如同飞鸟展翅高飞,追逐着自由的天空。当我们决定走出舒适区,改变便成了推动我们勇往直前的动力。在改变中,我们学会选择、学会放弃,也学会珍惜当下拥有的一切。

然而,改变并非一蹴而就。它需要时间的沉淀,需要耐心地等待,更需要我们勇敢地迈出那一步。让我们学会欣赏每一个微小的改变,因为它们终将汇聚成河,流向那无垠的大海。让改变成为我们生活中最美好的礼物,让生命在改变中绽放出更加绚烂的光彩,让人生散发出更加夺目的光芒,为人生这条航船挂起前行的风帆,让我们一起在改变中不断前行,追逐梦想。

J 精粹短文

ingcuiduanwen

偶 尔

□秦 琨

生活之日常,或如水之平淡;日常之重复,或如水之不澜。偶尔改变一下日常,让微风轻袭,春水微漾,虽皆极微,或能一解心头之困乏。

如果睡惯了懒觉,那就偶尔起个大早,伴随着窗外清脆的鸟鸣声,和面,摊一次面饼,用模具切出各种不同的形状,盛在一只好看的白瓷盘里,等待着即将起床的家人。

如果习惯了合食制,那就偶尔来一次分餐制。荤素搭配的菜肴,一人一盘,一碗颗粒润白而饱满的米饭,佐以一小碗



R 人生百味

enshengbaiwei

养 生

□徐悟理

在父亲看来,最好的养生,不是吃昂贵的保健品,而是做“顺心”的事,顺着自己的心意,而不是违背或迁就。

在外人看来,父亲是个“顽固”的人,他很少为了顺应别人而违背自己的心意,做自己不喜欢的事,即便是最近的亲人。他一生都沉浸在自我的世界里。他热爱劳动,从不

考虑是否值得,常会做一些“无用”事,并乐在其中。外人理解不理解、肯不肯定,他都不在乎,从不放在心里。哪怕晚辈对他不尊重,他也极少生气,一会儿就忘了。

虽然如今他已80多岁,但依然每天都在田里奔忙着。他说,劳动就是最好的养生,干顺心的事就是最好的养生。

